
2017~2018学年广东广州越秀区广州市铁一中学

高一下学期期末物理试卷

本大题10小题，每小题3分，共30分．

A.

B.

C.

D.

通过物理学史的学习，能让我们增长见识，加深对物理学的理解，还能从前人的经验中得到启

示．下列说法正确的是（    ）

第谷提出了行星运动三大定律，在此基础上，牛顿发现了万有引力定律

卡文迪许用实验测定了引力常量

冥王星被称为首个“笔尖下发现的行星”

经典力学也适用于微观高速强引力的领域

1

A. ① B. ② C. ③ D. ④

有 、 两小球， 的质量为 的两倍．现将它们以相同速率沿同一方向抛出，不计空气阻力．

图中①为 的运动轨迹，则 的运动轨迹是（    ）

2

A. 物体运动的向心加速度大小为 B. 物体运动的圆周半径为

做匀速圆周运动的物体，其线速度大小为 ，角速度为 ，则下列相关计算正确的是（

   ）
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一、单项选择题



C. 物体在 内发生的位移为 D. 在 内物体通过的弧长为

A. 和 都在向左运动 B. 和 都在向右运动

C. 静止， 向右运动 D. 向左运动， 向右运动

如图，两滑块 、 在光滑水平面上沿同一直线相向运动，滑块 的质量为 ，速度大小为 ，

方向向右，滑块 的质量为 ，速度大小为 ，方向向左，两滑块发生弹性碰撞后的运动状态

是（    ）
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A. 一定会落到水平面 上 B. 一定会再次落到圆轨道上

C. 可能会再次落到圆轨道上 D. 不能确定

固定在竖直平面内的光滑圆弧轨道 ，其 点与圆心等高， 点为轨道的最高点， 为竖

直线， 为水平线， 为水平面，如图所示．今使小球自 点正上方某处由静止释放，且从

点进入圆轨道运动，只要适当调节释放点的高度，总能使球通过最高点 ，则小球通过 点后（

   ）
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A. 飞船 运行速度小于飞船 运行速度 B. 飞船 加速度也不可能追上飞船

C. 利用以上数据可计算出该行星的半径 D. 利用以上数据可计算出该行星的自转周期

如图所示， 、 两个飞船在同一平面内，在不同轨道绕某行星顺时针做匀速圆周运动．若已知引

力常量为 ， 、 两飞船距该行星表面高度分别为 、 （ ），运行周期分别为 、

，则以下说法正确的是（    ）
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A.

B.

C.

D.

如图所示是两颗仅在地球引力作用下绕地球运动的人造卫星轨道示意图， 是半径为 的圆轨道，

为椭圆轨道， 为椭圆的长轴且 ，两轨道和地心在同一平面内， 、 为两轨道的

交点．已知轨道Ⅱ上的卫星运动到 点时速度方向与 平行，下列说法正确的是（    ）

两个轨道上的卫星在 点时的加速度相同

两个轨道上的卫星在 点时向心加速度大小相等

轨道 上卫星的周期大于轨道 上卫星的周期

轨道 上卫星从 经 运动到 的时间与从 经 运动到 的时间相等
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A.

B.

C.

D.

摩天轮是很多大型游乐场的娱乐项目之一．摩天轮悬挂透明座舱，乘客随座舱在竖直面内做匀速

圆周运动．下列叙述正确的是（    ）

摩天轮转动过程中，乘客的机械能保持不变

在最高点时，乘客重力大于座椅对他的支持力

摩天轮转动一周的过程中， 乘客重力的冲量为零

摩天轮转动过程中，乘客重力的瞬时功率保持不变
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A. 动量守恒，机械能守恒 B. 动量守恒，机械能不守恒

C. 动量不守恒，机械能守恒 D. 动量、机械能都不守恒

如图所示，相同的两木块 、 ，中间固定一轨弹簧，放在粗糙的水平面上，用力将两木块靠近

使弹簧压缩，当松手后两木块被弹开的过程中，不计空气阻力，则对两木块有（    ）
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据悉，我国已在陕西省西安市的阎良机场建立了一座航空母舰所使用的滑跳式甲板跑道，用来让

飞行员练习在航空母舰上的滑跳式甲板起飞，如图所示的 为此跑道纵截面示意图，其中
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A. B. C. D.

段水平， 为抛物线， 点为抛物线的顶点，抛物线过 点的切线水平， 的水平距离为 ，

竖直高度为 ．某次训练中，观察战机（视为质点）通过 段时，得知战机在水平方向做匀速直

线运动，所用时间为 ，则战机离开 点的速率为（    ）

本大题4小题，每小题4分，共16分．

A.

B.

C.

D.

如图所示，横截面为直角三角形的两个相同斜面紧靠在一起，固定在水平面上，小球从左边斜面

的顶点以不同的初速度向右水平抛出，最后落在斜面上．其中有三次的落点分别是 、 、 ，不

计空气阻力，则下列判断正确的是（    ）

落点 、 比较，小球落在 点的飞行时间短

小球落在 点和 点的飞行时间均与初速度 成正比

三个落点比较，小球落在 点，飞行过程中速度变化最快

三个落点比较，小球落在 点，飞行过程中速度变化最大
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A.

B.

C.

D.

目前，在地球周围有许多人造地球卫星绕着它运转，其中一些卫星的轨道可近似为圆，且轨道半

径逐渐变小．若卫星在轨道半径逐渐变小的过程中，只受到地球引力和稀薄气体阻力的作用，则

下列判断正确的是（    ）

卫星的动能逐渐减小

由于地球引力做正功，引力势能一定减小

由于气体阻力做负功，地球引力做正功，机械能保持不变

卫星克服气体阻力做的功小于引力势能的减小
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二、多项选择题



A. 汽车牵引力做的功为 B. 汽车牵引力恒定

C. 汽车加速度不断减小 D. 汽车牵引力做的功为

汽车沿平直的公路以恒定功率 从静止开始启动，经过一段时间 达到最大速度 ，若所受阻力始

终不变，则在 这段时间内（    ）
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A.

B.

C.

D.

如图所示，放在光滑水平桌面上的 、 两木块中部夹一被压缩的轻弹簧，当轻弹簧被放开时，

、 两小木块各自在桌面上滑行一段距离后，飞离桌面落在地面上．若 ，则下列结

果正确的是（    ）

若轻弹簧对 、 做功分别为 和 ，则有

在与轻弹簧作用过程中，两木块的动量变化量之和为零

若 、 在空中飞行时的动量变化量分别为 和 ，则有

若 、 同时离开桌面，则从释放轻弹簧开始到两木块落地的这段时间内， 、 两木块的水

平位移大小之比为
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本大题4小题，共50分。

利用如图所示装置做“验证机械能守恒定律”实验．15

A.

B.

除带夹子的重物、纸带、铁架台（含铁夹）、电磁打点计时器、导线及开关外，在下列器

材中，还必须使用的两种器材是（    ）

交流电源

刻度尺

（1）

三、非选择题



C. 天平（含砝码）

实验中，先接通电源，再释放重物，得到如图所示的一条纸带．在纸带上选取三个连续打

出的点 、 、 ，测得它们到起始点 的距离分别为 、 、 ，已知当地重力加速

度为 ，打点计时器打点的周期为 ．设重物的质量为 ．从打 点到打 点的过程中，

重物的重力势能变化量             ，动能变化量             ．

（2）

A.

B.

C.

D.

大多数学生的实验结果显示，重力势能的减少量大于动能的增加量，原因是（    ）

利用公式 计算重物速度

利用公式 计算重物速度

存在空气阻力和摩擦阻力的影响

没有采用多次实验取平均值的方法

（3）

某同学想用下述方法研究机械能是否守恒，在纸带上选取多个计数点，测量它们到起始点

的距离 ，计算对应计数点的重物速度 ，描绘 图像，并做如下判断：若图像是

一条过原点的直线，则重物下落过程中机械能守恒，请你分析论证该同学的判断依据是否

正确                                                             ．

（4）

在真空环境内探测微粒在重力场中能量的简化装置如图所示． 是一个微粒源，能持续水平向右

发射质量相同、初速度不同的微粒．高度为 的探测屏 竖直放置，离 点的水平距离为 ，上

端 与 点的高度差也为 ．
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若微粒打在探测屏 的中点，求微粒在空中飞行的时间．（1）

求能被屏探测到的微粒的初速度范围．（2）

若打在探测屏 、 两点的微粒的动能相等，求 与 的关系．（3）



汽车试车场中有一个检测汽车在极限状态下的车速的试车道，试车道呈锥面(漏斗状)，侧面图如

图所示．测试的汽车质量 ，车道转弯半径 ，路面倾斜角 ，路面与车

胎的动摩擦因数 为 ，设路面与车胎的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，( 取 )求：
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若汽车恰好不受路面摩擦力，则其速度应为多大．（1）

汽车在该车道上所能允许的最小车速．（2）

如图所示，将质量为 的小物块放在长为 的小车左端，车的上表面粗糙，物块

与车上表面间动摩擦因数 ，直径 的光滑半圆形轨道固定在水平面上且直径

竖直，车的上表面和轨道最低点高度相同，距地面高度 ，开始车和物块一起以

的初速度在光滑水平面上向右运动，车碰到轨道后立即停止运动，取 ，求：
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小物块刚进入半圆形轨道时对轨道的压力．（1）

小物块落地点至车左端的水平距离．（2）


